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Aufgabe 1 (4 Punkte). Verwenden Sie die Ergebnisse aus Aufgabe 4 Blatt 4, um zu zeigen,
dass
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ein Konfidenzbereich für β zum Parameter α ist. Dabei bezeichnet tn−d,1− α
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das das α
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der tn−d Verteilung.

Aufgabe 2 (4 Punkte). Visualisieren Sie die Konfidenzbereiche, sowie die Regressionsgerade in
einem Beispiel ihrer Wahl. Wieso untescheiden sich diese Konfidenzbereiche? Wieso liegen viele
der Datenpunkte nicht in den Konfidenzbereichen?

Aufgabe 3 (4 Punkte). Sei G : Rd → G mit G = {1, . . . ,K} eine Klassifizierung eines Vektors
x ∈ Rd in die Klasse k ∈ G . Weiter sei Y = (Y1, . . . , YK) mit Yk = 1 und 0 sonst, falls die Klas-
sifizierung der Kovariablen G(X1, . . . , Xd) = k der k’ten Gruppe entspricht. Eine Klassifizierung
von x ∈ Rd basierend auf den Daten kann mittels linearer Regression wie folgt durchgeführt
werden:

Ĝ(x) := argmink ‖f̂(x)− ek‖, (1)

für f̂ = (f̂1, . . . , f̂K) mit f̂k(x) = β̂k0 + 〈β̂k, x〉, wobei β̂k den KQS für das lineare Modell
Y k = 〈β,X〉+ ε bezeichnet und ek den k’ten Einheitsvektor in RK .

1. Erzeugen Sie Daten Xk ∼ N (k, 1) für k ∈ G = {1, 2} und implementieren Sie den Klassi-
fizierer Ĝ, welcher durch (1) definiert wird. Plotten Sie die Funktionen f̂k und die daraus
resultierenden Klassifizierungsbereiche.

2. Erzeugen Sie Daten Xk ∼ N (k, 1) für k ∈ G = {1, 2, 3} und implementieren Sie den
Klassifizierer Ĝ, welcher durch (1) definiert wird. Plotten Sie die Funktionen f̂k und die
daraus resultierenden Klassifizierungsbereiche. Welche Probleme sehen Sie durch diese Art
von Klassifizierung?

3. Transformieren Sie die Kovariablen, wie zu vor von linearer zu polynomialer Regression,
um auch für |G | ≥ 3 eine gute Schätzung zu erhalten und implementieren Sie diese für 2..

Hinweis zu Aufgabe 2 und 3: Ihre Abgabe soll sowohl aus dem Code (2 Punkte) als auch einer
übersichtlichen Darstellung durch Plots und einer Erklärung der Resultate (2 Punkte) bestehen.


